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Prozente M 8

,Ich kann Prozentwert, Prozentsatz und
Grundwert berechnen und einfache
Anwendungsaufgaben |6sen.”




(y Teilziele
0 Mathematik Prozent M 8

Materialien Teilziele v

Ich kann die Begriffe Grundwert, Prozentwert und Prozentsatz

angeben.
2 Ich kann den Prozentwert berechnen.
3 Ich kann den Prozentsatz berechnen.
4 Ich kann den Grundwert berechnen.

Ich kann Prozentsatz, Prozentwert und Grundwert in einfachen

> 13 Anwendungssituationen berechnen.

6 Ich kann den verminderten Grundwert berechnen.

7 Ich kann den vermehrten Grundwert berechnen.

8 13 Ich kann verm.inde.rten und vermehrten Grundwert in einfachen
' Anwendungssituationen berechnen.

913 Ich kann den Begriff ,,Rabatt” erklaren.

9 Ich kann Rabatte berechnen.

10,13 Ich kann den Begriff ,,Skonto” erklaren.

10 Ich kann den Skonto berechnen.

11,13 Ich kann den Begriff ,Mehrwertsteuer” erklaren.

11 Ich kann die Mehrwertsteuer berechnen.

12,13 Ich kann Rabatte, Skonto und Mehrwertsteuer in einfachen

Anwendungssituationen berechnen.
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% INFO: Grundwert, Prozentwert, Prozentsatz

Mathematik Prozent M 8 a

° Merke

Folgende Begriffe werden
in der Prozentrechnung unterschieden:

Der Pro-
Der Prozentsatz zentwert P
p% ist der
ist der Anteil vom Ganzen
Anteil vom Ganzen und wird als
in Prozent. SONDERANGEBOT Zahl
angegeben.
- 25%
Statt 80€, jetzt 20€ weniger
Der Grundwert G zahlen
ist das Ganze.
Das sind immer 100%.
~ _J

Prozentangaben begegnen uns haufig im Alltag. Wie zum Beispiel beim Winterschlussverkauf in

einem Kleidungsgeschaft: .
Um 5 % reduziert,

Statt 200 € also 10 € billiger.

jetzt 80 €
weniger
zahlen.

? Einstiegsfrage

a) Welche beiden Angaben sind "gegeben" (G, P oder p%)?
b) Die dritte, fehlende Angabe wird "gesucht". Welche ist das?

(1) Um wie viel Euro wurde (2 Um wie viel Prozent wurde (3) Wie viel hat das T-Shirt vor-

das Kleid reduziert? die Jacke reduziert? her gekostet?
a) gegeben: a) gegeben: a) gegeben:
b) gesucht: b) gesucht: b) gesucht:
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% AB, INFO: Prozentwert

Mathematik Prozent M 8

Folgende Angabe findest du beim Som-
merschlussverkauf in einem Kleidungsge-
schaft:

? Einstiegsfrage
Um wie viel Euro wurde
das Kleid reduziert?

@ Rechenweg
Die gesuchte Angabe kannst du mit dem DREISATZ berechnen:

F: Um wie v Como wude dos  Wed  reduzert 2

R: . G = h4oo€ | Ipd?
H P 5% §
g 4o0<
L | N
5% 0% <@ Erklarvideo

>

A00%4
) : A0O
A%
)
5%

A: Das  Ked wwde wn 20 € reduzert.

X
3
L€\
=
e e
AN N
"

n>

Alles kapiert?

(1 Berechne den Prozentwert mit dem Dreisatz:

a) 10% von 478 € d) 75%von48h g) 20 % von 55€
b) 2% von 250 m e) 22%von 150t h) 74 % von 50 kg
) 25%von132g f) 5% von 80 cm i) 30 % von 45 min
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https://www.youtube.com/watch?v=u0ofHvw7JNo

% AB, INFO: Prozentsatz

Mathematik Prozent M 8

Folgendes Angebot findest du beim Win-
terschlussverkauf in einem Kleidungsge-
schaft:

Statt 200 €

jetzt 80 €
weniger
zahlen.

? Einstiegsfrage
Um wie viel Prozent wurde die
Jacke reduziert?

~

@ Rechenweg
Die gesuchte Angabe kannst du mit dem DREISATZ berechnen:

T Un e vl Poent  wuwde die Dadkt rduzert 2

(R_: . G = D00<€] s 0% = 2
R0€ 10 — .
HEEN | )% Erkldrvideo
2% 40024
200€ = 400
:'\OOC ) : A00
24 (5] | 4Y
‘40 (' ) 40
0£ £ LY \ J

A: De )ocke wude  um  UOX  redupert.

|\

Alles kapiert?

(1 Berechne den Prozentsatz mit dem Dreisatz:

a) 192€von 240 € d) 36 mvon 120 m g) 450 € von 500 €
b) 9 kmvon 72 km e) 21 minvon 420 min h) 18 mm von 30 mm
¢) 30hvon125h f) 900 g von 4500 g i) 13kgvon200g
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https://www.youtube.com/watch?v=xooEyNT3OQc

Mathematik Prozent M 8

Ein Online-Handel bietet folgendes Angebot anr@\ Um 5 % reduziert
'S also 10 € billiger.

? Einstiegsfrage
Wie viel hat das T-Shirt
vorher gekostet?

% AB, INFO: Grundwert

@ Rechenweg
Die gesuchte Angabe kannst du mit dem DREISATZ berechnen:

T: We vl hot dos Tshit  vorter Sel/os*e\r?

R . P= 40£ es: (G -
N %= 5% 3
P
40€ 24 - §
IIHEEEEEREN <@ Erklarvideo
S% 40024
5% £ 10<
Y ( A )S’
A% = DIES
A0% £ 20<

A: Des Tt hat voher 00 £ gelostek:

Alles kapiert?

(1) Berechne den Grundwert mit dem Dreisatz:

d) 12,5 % sind 3 km g) 75 % sind 12 cm
e) 1%ist7,80€ h) 16 % sind 20 min
i) 20% sind8 m

a) 20% sind 5 €
b) 72 % sind 45 mm
c) 80 % sind 200 min f) 25%sind40g
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https://www.youtube.com/watch?v=rATJxqaoyYU

% AB: Prozentwert, Prozentsatz, Grundwert

Mathematik Prozent M 8 e

(1) Kreuze an, ob ,wahr” oder ,falsch".

wahr falsch
Pozentwert und Prozentsatz sind das gleiche. O O
25%+50% =75% O O
30 % von 600 € sind 200 € O O
Der Prozentwert kann mehr als 100 % sein. O O
Der Grundwert ist immer 100 %. O O
Die Angabe des Prozentwerts in Prozent heil3t Prozentsatz. O O
Der Prozentsatz wird mit p% abgekuirzt. O O
@ Berechne den Grundwert mit dem Dreisatz. @ Verbinde entsprechend den

a) 20 € sind 50 % von Stefans Taschengeld. Grundwert, Prozentwert und

b) Clara gab im Restaurant 5 € Trinkgeld, Prozentsatz.
das sind 10 %. 20% e o Grundwert
Q) chas bg.kommt ab nachsten Monat eine J56€ @ o Prozentsats
Mieterh6hung von 12 %. Jetzt muss er 60
€ mehr bezahlen. 1280 € ® © Prozentwert

d) Ruth zieht um, ihr Schulweg betragt jetzt
nur noch 4,5 km. Das sind 75 % ihres ur-
sprunglichen Weges.

(4) Kreuze an, ob du den Prozentsatz p% oder den Prozentwert P berechnen musst.
p% P

Bei der Wahl zum Lerngruppenratsprecher gewinnt Jan-Luca mit
52 % der Stimmen. Insgesamt hat die Schule 480 Lernpart- O O
ner*innen. Wie viele haben ihn gewahlt?

Im Schulorchester sind insgesamt 40 Musizierende. Am Herbst-
konzert kénnen aufgrund einer Grippewelle nur 32 Personen O O
teilnehmen. Wie viel Prozent spielen mit?

Die 5. Klasse hat in der Pause Kuchen verkauft und 48 € einge-
nommen. Beim Kuchenverkauf letzte Woche waren es nur 25 % O O
davon. Wie viel € haben sie letzte Woche eingenommen?

Eine Minigolfanlage hatte im letzten Jahr 10.000 Besu-

cher*innen, in diesem Jahr aber wegen des schlechten Wetters O O
nur 8.500. Wie viel Prozent haben dieses Jahr im Vergleich zum

letzten Jahr Minigolf gespielt?
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% AB: Prozentwert, Prozentsatz, Grundwert

Mathematik Prozent M 8

® D'? S‘;hOkOlade w!egt 209 8 Berechne die Aufgaben mit dem Dreisatz
Wie viel g Cacao sind darin und
enthalten? schreibe einen Antwortsatz.

® Yogurette wirbt mit folgendem Angebot ,,+2 Riegel gratis”.
Um wie viel Prozent hat sich der Inhalt vermehrt?

(@ Luisa ist auf Shoppingtour in der FuBgangerzone unterwegs. In einem Kleidungsgeschaft fin-
det sie den Hinweis ,,Sommerschlussverkauf - nur 65 % vom Originalpreis bezahlen”.
Im Laden findet sie eine tolle Jeans, die eigentlich 75 € kostet.
Wie viel muss sie nun nur noch bezahlen?

A¥ Siipigkeiten

————

LES GRANDES

& .. <> <« Kohlenhydrate

@ D @ W S obstund Gemise

T oo | UG [NOo | LG5 | Getrdnke

Die Ernahrungspyramide zeigt das Ideal
einer gesunden Ernahrung. Zahle jeweils die
Bildkacheln und berechne.

a) Aus wie viel Prozent ,Obst und Gemuse”  (9) Wieviel g
sollte die tagliche Ernahrung bestehen? Haselntsse

b) Es sollten nur 4 % der taglichen Ernah- sind in der
rung ,SuBigkeiten” (z. B. Kuchen) sein. Schokolade 7
Stimmt das? enthalten? MILCH
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%

INFO: Verminderter Grundwert

Mathematik Prozent M 8

Die alten Modelle werden

566-€ im Elektrofachgeschaft mit
einem Preisnachlass ausge-

Preisnachlass ,
zeichnet.

-20 %

? Einstiegsfrage
Wie viel kostet der Lap-

top noch?
& Rechenweg
T We vel kostet der  loptp roch?
R: 8&3: G = 500 < Qes: P=?
p%h= D% Vermiodestesr | Gundwest = 2
A0 £
€ S00£
[ |
f0%  A00%
0%
A% £ Sn£
400( ) A00
% 21 sk Q* Merke
QO(‘ )-10 Man spricht vom
0% = 400<£ verminderten Grundwert,

wenn vom Grundwert der Pro-
zentwert subtrahiert wird.

100% - 20% = 80%

Der verminderte Grundwert hat
einen Prozentsatz von 80 %.
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https://www.youtube.com/watch?v=D56bgocG_qU

% INFO: Vermehrter Grundwert

Mathematik Prozent M 8

Im Elektrohandel gibt es Engpasse bei der
Lieferung von Speicher-Chips. Daher wird
der Preis des Laptops um 5 % erhoht.

Ve

? Einstiegsfrage

der Preiserhohung?

Wie viel kostet der Laptop nach

5660-€
Preiserhc’jhung

+5%

@ Rechenweg

= 500

A: Der chp'bp

T Wie vier  lkostet  der loplp  nath
R: R G = 500 € :| Pl=
arma T g

A5€
,-/g‘
S00£
Aoo;lg 4!35%
-
5%
A0% £ s
umo( ):AOO
A% | |5k
-s(‘ )-s
5% £ 25€

€ & 25<€ =[55€

loster nach  der "\)rej.serh'c';h\mg 0a5 £,

der ﬂt@r%kmg ?

2 <@ Erklarvideo

: Merke

Man spricht vom
vermehrten Grund-
wert,

wenn zum Grundwert
der Prozentwert ad-
diert wird.

i,
,
o
:

)
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% AB: Verminderter und vermehrter Grundwert

Mathematik Prozent M 8 e

(1) Die Schuhe kosten 60 €.
Berechne die Aufgaben mit dem Drei-
satz und schreibe einen Antwortsatz.

@ Insgesamt sind
noch 35 g Zucker in & s
der Schokolade. ./ %
Wie viel Zucker war B =
vorher in der Scho- VOLLMILCH
kolade enthalten?

O/s. .
Berechne die Aufga- '30 /0 Zucke?
ben mit dem Drei-
>

satz und schreibe NG e
einen Antwortsatz. (8 B

a) Wie viel kosten die Schuhe nach
einer Preiserhéhung um 25 %?

b) Wie viel kosten die Schuhe bei
einem Preisnachlass von 10 %?

(3 Erfinde zum Prozentstreifen 20%
eine Aufgabe und lése sie. /qﬁ

0%  400%

e 2a50£
B<

(® Ein Laden wirbt im Schaufenster:
.Kaufen Sie beide, dann haben sie 30 % gespart.”

(@) Die Schokolade hat
urspranglich 3,25 €

gekostet. Wie viel
kostet sie nun ab-
zlglich des Probier-
preises?

Berechne die Aufgaben mit dem Dreisatz und schreibe einen Ant-
wortsatz.

a) Wie viel Euro spart man, wenn man beide Artikel kauft?
b) Stimmt der Werbespruch des Ladens?

Berechne die Aufga-
ben mit dem Drei-
satz und schreibe
einen Antwortsatz.

(&) Hier hat sich ein Fehler eingeschlichen.
Finde und korrigiere ihn.

A50 £ £ A%
:(\(D( ) :A00

AS £ z A%
JENDLICH ZARTSCHMELZEND Aog Q ) . Aos
43435 =€ = /\05%

EXTRA DUNKEL
% Ca ho

Jogehalt in der Chocolade
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% INFO: Rabatt (Bsp. fur Preisnachlass)

Mathematik Prozent M 8

Rabatt

YoaiGea

BIOLOGISCH

Der Rabatt ist ein Beispiel aus dem Alltag fur einen Preisnachlass.

Q Merke
Der Rabatt ist ein Preisnachlass beim Kauf einer Ware.
Er wird als Eurowert oder in Prozent angegeben.
? Einstiegsfrage
Wie viel kostet der Tee nach Abzug des Rabatts noch,
wenn der alte Preis 3,99 € ist.
Rechenweg n ——
Z o 2RE # Jo% D
: * 100 30,64
Beachte das 0Uo € A A%
Runden... 20 ) 90 r \
0.80 € 2  20% <@ Erklarvideo
« (]
Schaue das Video an.
TRE - 0g€ = 349 £
? Einstiegsfrage
Der Tee kostet nach Abzug des Rabatts noch 3,19 €.
. J . J

Alles kapiert?

(1) Welcher Rechenweg ist auch richtig, wenn nach 20 % Rabatt
nach dem ,neuen Preis” gefragt wird? Erklare.

P wo€ 2 Aw¥ i WL = Aoy
‘cAOO( . >"'ﬁ00 moo( >=400
l € E 4% l £ - 4%
.7_°< i ).20 -?o( . . )"0
Yo£ £ 20% A60€ = 804
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https://www.youtube.com/watch?v=7qPr-ik4wp8

% INFO: Skonto (Bsp. flir Preisnachlass)

Mathematik Prozent M 8 @

Skonto

Rechnung ,,online-Biiro“

Lina kauft den kleinen Tisch, einen BUro-

stuhl und eine Schreibtischlampe. Menge Artikel Einzelpreis

Als sie die Rechnung bekomm, 1 Tisch - klein 375,00 €

findet sie folgenden Hinweis darauf:

- N 1 Brostuhl 119,00 €

:(): Merke
= L . 1 | Schreibtischlampe 63,00 €

Skonto ist ein Preisnachlass,
welcher an Bedingungen Gesamtpreis 557,00 €
geknupft ist. Skonto wird in
Prozent angegeben und vom Bei Zahlung der Rechnung innerhalb von 10 Tagen
Verkaufer gewahrt. gewdhren wir 2% Skonto.

AN 4

Skonto
lat. ,,abziehen”

2 Eingangsfragen

Lina zahlt die Rechnung nach einer Woche.
Welchen Betrag hat sie Uberwiesen? Wie viel Geld spart sie sich?

~

<@ FErklarvideo @ Rechenweg

Schaue das Video an. < A00 SEX S - 4OOA> : 400
SJS?‘ £ = /100
3 )
MAy £ = 2%

= S5F£ - MAYL = SUS 6 £

Antwort

Lina Uberweist 545,86 €. Sie spart sich somit 11,14 € dank dem Skonto.

g J

Alles kapiert?

(1 Das Fahrrad kostet 400 €. Bei Barzahlung
bekommst du 3 % Skonto. Wie viel Geld
musst du also im Geldbeutel dabei haben?
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https://www.youtube.com/watch?v=fmofUDmTyjA

% INFO: Mehrwertsteuer (Bsp. flr Preiserh6hung)

Mathematik Prozent M 8

Mehrwertsteuer ice ﬁm\s\\ﬁ“
: K
. . . wan ¥FL %&ﬂ-we'\%gﬁﬁgf\gaﬁ
Auf jedem Kassenzettel findest du eine Prozentangabe. bﬂ_m\@te\\\‘z‘m | Tel
N\ 793 WO .

o A | e L REE\'\“““Gﬂla\)W““V‘X&A‘%{i

:(* Merke pettrel © 50 BR

Die Mehrwertsteuer (MwsSt) ist eine gesetzlich vor- '

geschriebene Steuer auf Waren und Dienstleistun-
gen. Diese betragt in Deutschland zur Zeit 19 %.

Fir Lebensmittel (auBer Getranke), Bucher und Zeit-
schriften erhebt der Staat einen Prozentsatz von 7 %.

. J
? Einstiegsfrage <@ Erklarvideo
Wie viel Mehrwertsteuer wurde beim Tanken bezahlt? Schaue das Video an.
\ J
( N\
@ Rechenweg Der Verkaufspreis
Der Preis (= Wert auf dem Preisschild)
OHNE Mwst. istimmer 119 %!
wird als
M BME€ £ A ¥
bezeichnet 1 449 C ):MS N J
und der Preis A ( )
MIT MwsSt. 0,‘.1950{ = A% Antwort
als BRUTTO! 3 (} A " A Beim Tanken wurden
€ = A 5,61 € Mwst. gezahlt.
|\ J\_ _J
Alles klar?

(1 Welche Berechnung stimmt?

. (-]
Aufgabenstellung: 3 iy <,113‘6 € = M >=MS
Im Laden kostet der Rucksack 238 €. e b€ |- A%
Der Preis enthalt 19 % Mehrwertsteuer, 9 ( ) 2
welche der Staat bekommt. 28 £ = A%

Wie viel Geld verbleibtdem Laden am Ruck-
sack? Welche Losung ist richtig? Beschreibe —» Q23E€ - 8L = W00L
den Fehler der falschen Rechnung.

by WL = A00K
400 Q ) : A0D
ABE = A%
L ).45
WS € = e

> QWL - ¥522£€ = AR I <

—_—t—
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https://www.youtube.com/watch?v=z0HKALa36b4

(y AB: Rabatt, Skonto, Mehrwertsteuer

Mathematik Prozent M 8 @

(1) Berechne den Rabatt in Euro.

a) ,Schuhe” 45 €, Rabatt 25 %.
b) ,Jeans” 99 €. Rabatt 17 %.
c) ,Socken” 14 €. Rabatt 15 %.

(2 Berechne die Mehrwertsteuer in Euro.

a) Verkaufpreis ,Fahrrad” 499 €. MwSt. 19 %

b) Verkaufpreis ,Kiste Mineralwasser” 21 €. MwSt. 7 %.
c) Verkaufpreis ,Buch” 15 €. MwSt. 7%

d) Verkaufpreis ,Drucker” 119 €. MwsSt. 19 %.

(3 Du bekommst bei Barzahlung den Skonto gewahrt. Berechne den Skonto in Euro.

a) ,Motorroller” 2.500 €. Skonto 2 %.
b) ,Kiche” 15.000 €. Skonto 3 %.
c) ,Kleiderschrank” 1.200 €. Skonto 1,5 %.

(@) Herr Steinreich zahlt fir ein Segelboot 23.500 €. Berechne:

a) Eigentlich hatte das Boot 25.000 € gekostet.
Welchen Rabatt hat der Verkaufer ihm gewahrt?

b) Herr Steinreich bekommt 3 % Skonto, wenn er innerhalb
von 10 Tagen bezahlt. Wie viel Geld kann er sich dadurch
sparen?

c) Er kauft sich zusatzlich noch ein neues Segel fur 5000 €
brutto. Wie viel Euro zahlt er dabei Mehrwertsteuer (19 %)
an den Staat?

(G Finde den Fehler und berechne
den Nettopreis (also den Preis ohne Ver W‘CSPWS i Hiy €

Mehrwertsteuer) richtig.

dawon A3%:  LYI€ - 049 = 8534<€

Nelopreis: ~ LU € — B534<€ = 3(3 69<

® Erfinde zum Prozentstreifen eine Aufgabe. +492¢
Schreibe diese auf und I6se sie. —
A00% MI%

5 | |
- —
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0/ AB: Rabatt, Skonto, Mehrwertsteuer

Mathematik Prozent M 8

() Wie viel kostet die Pasta noch? Ein Schuhgeschaft fihrt eine Werbeaktion
Zuvor hat sie 3,50 € gekostet. .20 % auf alles” durch.
Berechne. Berechne fur jeden Schuh, um wie viel Euro

er reduziert wird.

F=3 120,50 €

20% auf
alles

@ Kreuze an, ob die Aussagen ,wahr” oder ,falsch” sind.

wahr falsch

Die Mehrwertsteuer erhdht den Preis einer Ware. O O
Ein Rabatt ist kein Preisnachlass. O

Rabatte machen die Ware fur den Kaufer teurer. O O
Skonto is'Eein .spezieller Preisnachlass, welcher an Anforderun- O O
gen geknupft ist.

Die Mehrwertsteuer bekommt der Verkaufer. O O
Skonto und Mehrwertsteuer werden in der Regel in Prozent an- O O

gegeben.

‘ Ein Autohaus gewahrt bei Zahlung innerhalb von 30 Tagen einen
Skonto von 2 % auf jedes Auto. Familie Fischer kauft ein neues Auto
fUr 45.000 € und zahlt noch am gleichen Tag. Wie viel muss sie nur
far ihr Auto zahlen? Berechne.

(11) Das Autohaus verkauft ein gebrauchtes Auto fur 5400 € inklusive der Mehrwertsteuer.
Das sind so zusagen 119 % des Grundpreises des Autos. Berechne:

a) Wie viel Mehrwertsteuer wird beim Autokauf an den Staat gezahlt?
b) Wie teuer ware das Auto, wenn keine Mehrwertsteuer gezahlt werden musste?
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% TDW: Teste dein Wissen

Mathematik Prozent M 8

(1) Verbinde richtig!

Mehrwertsteuer @ o gewahrt der Verkaufer bei frihzeitiger Zahlung.
Skonto e o ist eine Preiserhdhung des Staates.
Rabatt e o wird auch Preisnachlass, Nachlass, Reduzierung genannt.

(2 Berechne mit dem Dreisatz.

a) 5% von 80 cm. Berechne den Prozentwert.
b) 900 g von 4500 g. Berechne den Prozentsatz.
c) 2% sind 7,80 €. Berechne den Grundwert.

(3 Herr Rot kauft sich ein neues Schiff fir 180.000 €. Er zahlt innerhalb von zwei Tagen und be-
kommt somit 2 % Skonto. Berechne den Betrag, welchen er dem Verkaufer tGberweist.

(4) Die Ware kostet netto 50 €. Berechne den Brutto-Betrag mit 19 % MwSt.

@ Klaus bekommt als langjahriger Kunde auf jeden Einkauf 20 % Rabatt. Er zahlt fir den Kletter-
gurt daher nur 68 €. Berechne, wie viel der Klettergurt regular kostet.

® Vergleiche die beiden Angebote.

a) Wie viel kosten 100 g bei der normalen Packung und wie viel bei der Aktionspackung?
Berechne.
b) Welche Packung wirdest du kaufen? Begriinde deine Antwort.

Aktionspackung
200g
BIO - aus eigenem Anbau Hagebutten Tee
Hagebutten Tee AufgieBen, 6 - 8 Minuten ziehen & genieBen

6 - 8 Minuten ziehen & genieBen

@ Lisas und Raffaelas Akkus sind komplett entladen. Sie schliel3en ihre Smartphones zum Laden
an das Ladekabel an.

a) Berechne, vor wie vielen Minuten die beiden ihre Smartphones an das Ladekabel ange-
schlossen haben und schreibe einen Antwortsatz.

b) Lisa behauptet: ,Mein Smartphone ist schneller voll geladen als deines.”
Uberpriife rechnerisch die Behauptung und schreibe einen Antwortsatz.

Robfoelon: 6% @' gesosmie lodadouor  A0O Min.

Nsow Uq% @ ) gqeome lodedower IS Min
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Losungen

Prozente M 8




% INFO: Grundwert, Prozentwert, Prozentsatz

Mathematik Prozent M 8 G

e A
° Merke
Folgende Begriffe werden
in der Prozentrechnung unterschieden:
Der Pro-
Der Prozentsatz zentwert P
p% ist der
ist der Anteil vom Ganzen
Anteil vom Ganzen und wird als
in Prozent. SONDERANGEBOT Zahl
angegeben.
- 25%
Statt 80€, jetzt 20€ weniger
Der Grundwert G zahlen
ist das Ganze.
Das sind immer 100%.
. J

Prozentangaben begegnen uns haufig im Alltag. Wie zum Beispiel beim Winterschlussverkauf in

einem Kleidungsgeschaft: .
Um 5 % reduziert,

Statt 200 € also 10 € billiger.

jetzt 80 €
weniger
zahlen.

? Einstiegsfrage

a) Welche beiden Angaben sind "gegeben" (G, P oder p%)?
b) Die dritte, fehlende Angabe wird "gesucht". Welche ist das?

( . |A (—3 S . - .
-L 1
soene )

a) gegeben:

G=400€ a) gegeben: a) gegeben:
p% = 5% G=200¢€ P=10€
b) gesucht: P P=80€ p% =5 %

b) gesucht: p% b) gesucht: G

B Bereitgestellt von: MNWeG P
Stand: 10.07.2023 Seite: 1/15

Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/grundwert-prozentwert-prozentsatz-1




% AB, INFO: Prozentwert

Mathematik Prozent M 8

Folgende Angabe findest du beim Som-
merschlussverkauf in einem Kleidungsge-
schaft:

? Einstiegsfrage
Um wie viel Euro wurde
das Kleid reduziert?

@ Rechenweg
Die gesuchte Angabe kannst du mit dem DREISATZ berechnen:

R: . G = 4oo<€ : P=?
5 1)%= 5% 895
2 4oo<
Ll |
5% A%

>

A00%4
) : A0O
A%
)
5%

A: Das  Ked wwde wn 20 € reduzert.

X
3
L€\
=
T
AN N
"

n>

F: Um wie v Com wude dos  Wed  reduzert 2

<@ Erklarvideo

Alles kapiert?

(1D Berechne den Prozentwert mit dem Dreisatz:

a) 10% von 478 € d) 75% von 48 h
b) 2% von 250 m e) 22%von 150t
) 25%von132g f) 5% von 80 cm

B Bereitgestellt von: MNWeG Seite. 2/1 5
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g) 20 % von 5!
h) 74 % von 5l
i) 30 % von 4!

a)47,8 €
b)5m
033¢g
d)36 h
e)33t
f)4 cm
g)11€

h) 37 kg

i) 13,5 min



https://www.youtube.com/watch?v=u0ofHvw7JNo

% AB, INFO: Prozentsatz

Mathematik Prozent M 8

Folgendes Angebot findest du beim Win-
terschlussverkauf in einem Kleidungsge-
schaft:

Statt 200 €
jetzt 80 €
weniger
zahlen.

? Einstiegsfrage
Um wie viel Prozent wurde die ﬂ
Jacke reduziert?

@ Rechenweg
Die gesuchte Angabe kannst du mit dem DREISATZ berechnen:

T Unm e vl Poent  wuwde die Dadkt reduzert 2

R .G =200€ PAY:
g g 9
80<€ 20< o N
LI [ 1] | % Erklarvideo
2% A00%
200€ = 4004
:'\OOC ):AOO
s REI Y
‘QO(‘ ) 40
0£ = U0 Y% . J

A: De  Node wude um HOK  redupert.

L a) 80 %
b) 12,5 %
. )24 %
Alles kapiert? d) 30 %
. . e)5%

@ Berechne den Prozentsatz mit dem Dreisatz: )20 %
a) 192€von 240 € d) 36 mvon 120 m g) 45( g)90 %

b) 9 kmvon 72 km e) 21 minvon 420 min h) 18 h)60 %

c) 30hvon125h f) 900 g von 4500 g i) 13 1)6,5%
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https://www.youtube.com/watch?v=xooEyNT3OQc

% AB, INFO: Grundwert

Mathematik Prozent M 8

Ein Online-Handel bietet folgendes Angebot anr@\ Um 5 % reduziert
A also 10 € billiger.

? Einstiegsfrage
Wie viel hat das T-Shirt
vorher gekostet?

@ Rechenweg
Die gesuchte Angabe kannst du mit dem DREISATZ berechnen:

T: We vl hot dos Tshit  vorter SeVos*e\r?

R . P= 40£ es: (G -
SR %= 5% 3
P

40€ 24 - |

IIHEEEEEREN <@ Erklarvideo

S% A00%
5% £ 10<

15( A )”5
A% = 2 €
A0% £ 20£

_ k )

A: Des Tt hat voher 00 £ gelostek

(Losung i.

a)25¢€
. b) 62,5 mm
Alles kapiert? &) 250 min
d) 24 km
(1) Berechne den Grundwert mit dem Dreisatz: e) 780 €
a) 20%sind 5 € d) 12,5 % sind 3 km g) 75 N160¢g
b) 72 % sind 45 mm e) 1%ist7,80 € h) 16 8 16cm
c) 80 % sind 200 min f) 25%sind40 g iy 20 h)125min
)40 m
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https://www.youtube.com/watch?v=rATJxqaoyYU

% AB: Prozentwert, Prozentsatz, Grundwert

Mathematik Prozent M 8 e

(1) Kreuze an, ob ,wahr” oder ,falsch".

wahr falsch
Pozentwert und Prozentsatz sind das gleiche. O @)
25% +50% =75% © O
30 % von 600 € sind 200 € ©@ O
Der Prozentwert kann mehr als 100 % sein. O @
Der Grundwert ist immer 100 %. ©@ O
Die Angabe des Prozentwerts in Prozent heil3t Prozentsatz. © O
Der Prozentsatz wird mit p% abgekurzt. @) O

(2 Berechne den Grundwert it () Verbinde entsprechend den

a) 20 € sind 50 % von Stefar (Losung @ Grundwert, Prozentwert und

b) Clara gab im Restaurant! g)40 € Prozentsatz.
das sind 10 %. b) 50 € 20% Grundwert
¢) Lucas bekommt ab nachs ¢)500 € 256 € Prozentsatz
Mieterh6hung von 12 %.  d) 6 km
€ mehr bezahlen. 1280 € Prozentwert

d) Ruth zieht um, ihr Schulw
nur noch 4,5 km. Das sint
sprunglichen Weges.

(@) Kreuze an, ob du den Prozentsatz p% oder den Prozentwert P berechnen musst.
p% P

Bei der Wahl zum Lerngruppenratsprecher gewinnt Jan-Luca mit
52 % der Stimmen. Insgesamt hat die Schule 480 Lernpart- O @)
ner*innen. Wie viele haben ihn gewahlt?

Im Schulorchester sind insgesamt 40 Musizierende. Am Herbst-
konzert kénnen aufgrund einer Grippewelle nur 32 Personen @ O
teilnehmen. Wie viel Prozent spielen mit?

Die 5. Klasse hat in der Pause Kuchen verkauft und 48 € einge-
nommen. Beim Kuchenverkauf letzte Woche waren es nur 25 % O @
davon. Wie viel € haben sie letzte Woche eingenommen?

Eine Minigolfanlage hatte im letzten Jahr 10.000 Besu-

cher*innen, in diesem Jahr aber wegen des schlechten Wetters ) O
nur 8.500. Wie viel Prozent haben dieses Jahr im Vergleich zum

letzten Jahr Minigolf gespielt?
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% AB: Prozentwert, Prozentsatz, Grundwert

Mathematik Prozent M 8 @

5 Schokolade wiegt 200 g. Berechne die Aufgaben mit dem Dreisatz

» viel g Cacao sind darin und

100 % =200 g halten? schreibe einen Antwortsatz.
1%=2g

 70%=140g
In der Schokolade sind 140 ® Yogurette wirbt mit folgendem Angebot ,,+2 Riegel gratis”.
g Cacao enthalten. Um wie viel Prozent hat sich der Inhalt vermehrt?

100% = 8 Riegel

12,5% = 1 Riegel

25% = 2 Riegel

Der Inhalt hat sich um 25% vermehrt.

UNENDLICH ZARTSCHMELZEND

EXTRA DUNKEL
70% Cacaogehalt in der Choco

(@ Luisa ist auf Shoppingtour in der FuBgangerzone unterwegs. In einem Kleidungsgeschaft fin-
det sie den Hinweis ,,Sommerschlussverkauf - nur 65 % vom Originalpreis bezahlen”.
Im Laden findet sie eine tolle Jeans, die eigentlich 75 € kostet.

Wie viel muss sie nun nur noch bezahlen? -
Losung W

100% =75€
1%=075%€

£¥ Siipigkeiten 65 0 = 48,75 €

=
gl =" 48,75 € muss sie noch fur
=1 —a die Jeans bezahlen.
g — Proteine
ol AT CUTUT IS
(Losung €
a) LES GRANDES
100 % = 25 Kéastchen » Kohlenhydrate
20 % =5 Kastchen -
Die eigene Ernahrung ¢ Obst und Gemiise

sollte taglich aus 20 %

Obst und Gemiise be- L Getranke (Losung )

 stehen. zeigt das Ideal 100% = 150g
b) g. Zahle jeweils die 1% =1,58
100 % = 25 Kastchen 2 34% = 31g .
4% = 1 Kastchen bst und Gemuse* (9 Wie viel In der chokolade sind
. . '8 51g Haselnusse ent-
Ja es stimmt, taglich soll-  hrung bestehen? HaselnUsse halten.
ten nur 4 % SuBigkeiten  :dglichen Ernah- sind in der
gegessen werden. 3. Kuchen) sein. Schokolade
enthalten?
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AB: Verminderter und vermehrter Grundwert

Mathematik Prozent M 8 @

(1) Die Schuhe kosten 60 €.

a)

60 € =100 %
060€=1%
15€=25%

—>60€+15€=75€

Die Schuhe kosten nun 75 €.

b)

60€ = 100%

0,60€ =1%

6€ =10%

—> 60€ - 6€ = 54€

Die Schuhe kosten nun 54%€.

(@) Die Schokolade hat
ursprunglich 3,25 €
gekostet. Wie viel
kostet sie nun ab-
zuglich des Probier-
preises?

Berechne die Aufga-
ben mit dem Drei-
satz und schreibe
einen Antwortsatz.

3,25€=100%
0,0325€=1%
250€=77%

Die Schokolade kostet ab-
zuglich dem Probierpreis
noch 2,50 €

UNENDLICH ZARTSCHMELZEND

EXTRA DUNKEL
70% Cacaogehal ¢

alt in der Chocolade

Bereitgestellt von: MNWeG

Stand: 10.07.2023

@ Insgesamt sind

noch 35 g Zucker in
der Schokolade. (Anmerkung: Was
Wie viel Zucker war | ist der Prozent-
vorher in der Scho- | wert?

kolade enthalten? 100 % - 30 % =70

Berechne die Aufga- | %)

ben mit dem Drei- 70%=35¢g
satz und schreibe 1%=05¢g
% einen Antwortsatz. 100%=50g

Vorher waren 50 g

—

=

INDIVIDUELLE LOSUNG

z. B. Der Tisch kostet 250€. Jetzt wird er um
20% (also 50€) reduziert und kostet nur
noch 200¢€.

| CnocoLADE

(® Ein Laden wirbt im Schaufenster:
.Kaufen Sie beide, dann haben sie 30 % gespart.”
Berechne die Aufgaben mit dem Dreisatz und schreibe einen Ant-
wortsatz.

a) Wie viel Euro spart man, wenn man beide Artikel kauft?

b) Stimmt der Werbespruch des Ladens? %

a) Beim T-Shirt spart man 1,99 €. Bei der
Hose 9,98 €. Folglich spart man, wenn man
beide Artikel kauft, 11,97 €.

b) Nein der Werbespruch stimmt nicht. Da
sich der Rabatt jeweils auf einen anderen
Grundwert bezieht.

A%< LT
= AN ——10%

(&) Hier hat sich ein Fehler eingeschlichen.
Finde und korrigiere ihn.

A50 € £ A00¥%

:AOD / \ : A00

1250:100 = 12,5 folglich ist 12,5* 105 = 1312,50 €.

- Seite: 9/15
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% INFO: Skonto (Bsp. flir Preisnachlass)

Mathematik Prozent M 8 @

Skonto

Rechnung ,,online-Biiro“

Lina kauft den kleinen Tisch, einen Buro-

stuhl und eine Schreibtischlampe. Menge Artikel Einzelpreis

Als sie die Rechnung bekommt, 1 Tisch - klein 375,00 €

findet sie folgenden Hinweis darauf:

- N 1 Brostuhl 119,00 €

(- Merke
= L . 1 | Schreibtischlampe 63,00 €

Skonto ist ein Preisnachlass,
welcher an Bedingungen Gesamtpreis 557,00 €
geknupft ist. Skonto wird in
Prozent angegeben und vom Bei Zahlung der Rechnung innerhalb von 10 Tagen
Verkaufer gewahrt. gewdhren wir 2% Skonto.

AN 4

Skonto
lat. ,,abziehen”

2 Eingangsfragen

Lina zahlt die Rechnung nach einer Woche.
Welchen Betrag hat sie Uberwiesen? Wie viel Geld spart sie sich?

~

<@ Erklarvideo @ Rechenweg

Schaue das Video an. < A00 SELS - 4004) : 400
SJS?‘ £ = /100
3 )
MAy £ = 2%

= S53£ - MAYL = GUS 6 £

Antwort

Lina Uberweist 545,86 €. Sie spart sich somit 11,14 € dank dem Skonto.

g J

Alles kapiert?

Du musst in deinem Geldbeutel 388 € bar
dabei haben, da die 3 % Skonto einen Preis-
nachlass von 12 € ausmachen.
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https://www.youtube.com/watch?v=fmofUDmTyjA

% AB: Rabatt, Skonto, Mehrwertsteuer

Mathematik Prozent M 8

(1) Berechne den Rabatt in Euro.

a) ,Schuhe” 45 €. Rabatt 25 %. 1 2

b) .Jeans” 99 €. Rabatt 17 %. a)11,25 € a)
o) .Socken” 14 €. Rabatt 15 %. b) 16,83 € 499 €=119%
0210¢€ 419€=1%

(2 Berechne die Mehrwertsteuer in Euro. 72,67 €=19%

a) Verkaufpreis ,Fahrrad” 499 €. MwSt. 19 % b)

b) Verkaufpreis ,Kiste Mineralwasser” 21 €. MwSt. 7 %. 21€ =107%

c) Verkaufpreis ,Buch” 15 €. MwSt. 7% 0,2€=1%

d) Verkaufpreis ,Drucker” 119 €. MwSt. 19 %. 1,37€ =7%

( arzahlung den Skonto gewahrt. Berechne ©)

. = 0,
(Losung € 00 €. Skonto 2 %. 15€=107%

= 0,
a) .. Skonto 3 %. 8,;‘81 g _ ; 02
2.500 € =100 % 1.200 €. Skonto 1,5 %. '
25€=1% d)
50€=2%

119€ = 199%

b) @ Herr Steinreich zahlt firein & 1€=1%

15000€ = 100% a) Eigentlich hatte das Boot . 19€=19%
=10

lggg = ;ojz 1erhalb
a) Der Verkaufer hat einen Rabatt von 6 % gewahrt.  adurch

c) b) Er spart sich dadurch 705 €.

1200€ = 100% ) 798,32 € MwSt zahlt er an den Staat. 000 €

12€=1% ar (19 %)

18€=1,5%

(G Finde den Fehler und berechne
den Nettopreis (also den Preis ohne 5

Mehrwertsteuer) richtig. 449 € sind 119 %! Folglich entsprechen 19 % 71,69 €.
Der Nettopreis (Preis ohne Mehrwertsteuer) ist also
449 € - 71,69 € = 377,31 £.

® Erfinde zum Prozentstreifen eine Aufgabe. Individuelle Losung!

Schreibe diese auf und I6se sie. Ein mogliches Beispiel: ,,Eine Ware kostet im
Nettopreis 59 €. Hinzukommen 19 % Mehr-
wertsteuer, also 11,21 €. Der Kdufer muss
nun 59€ + 11,21 € = 70,21 € zahlen.”
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% AB: Rabatt, Skonto, Mehrwertsteuer

Mathematik Prozent M 8 @
() Wie viel kostet die Pasta noch? Ein Schuhgeschaft fihrt eine Werbeaktion
Zuvor hat sie 3,50 € gekostet. ,20 % auf alles” durch.
Berechne. Berechne fur jeden Schuh, um wie viel Euro

er reduziert wird.

IR ' y
(Losung @ (Losung @
3,50 €= 100 % E Bergschuh: 36 € Rabatt
0,035€=1% Chuck-Turnschuh: 19,80 € Rabatt
1,05€=30% High-Heel: 24,10 € Rabatt
—>3,50€-1,05€=245¢€ Laufschuh: 30,00 € Rabatt
Die Pasta kostet noch 2,45 €. 180 € D 149,99 €
@ Kreuze an, ob die Aussagen ,wahr” oder ,falsch” sind.
wahr falsch
Die Mehrwertsteuer erhdht den Preis einer Ware. © O
Ein Rabatt ist kein Preisnachlass. O
Rabatte machen die Ware fur den Kaufer teurer. O ©
Skonto ist ein spezieller Preisnachlass, welcher an Anforderun- ) O
gen geknupft ist.
Die Mehrwertsteuer bekommt der Verkaufer. O @)
Skonto und Mehrwertsteuer werden in der Regel in Prozent an- © O

gegeben.

& (10) Ein Autohaus gewahi

Skonto von 2 % auf j¢
fir 45.000 € und zah Familie Fischer zahlt an dem Tag fur das
fUr ihr Auto zahlen? I Auto 900 € weniger, also nur noch 44.100 €.

(11) Das Autohaus verkauft ein gebrauchtes Auto fur 5400 € inklusive der Mehrwertsteuer.
Das sind so zusagen 119 % des Grundpreises des Autos. Berechne:

a) Wie viel Mehrwertsteuer wird beim Autokauf an den Staat gezahlt?

a) 862,20 € MwSt werden beim Kauf an den Staat gezahlt.
b) Fur 4.537,81 € wurde man das gebrauchte Auto dann kaufen kénnen.
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TDW: Teste dein Wissen

Mathematik Prozent M 8

%

(1) Verbinde richtig!
Mehrwertsteuer
Skonto

gewahrt der Verkdaufer bei frihzeitiger Zahlung.

ol

Rabatt &—————o wird auch Preisnachlass, Nachlass, Reduzierung genannt.

ist eine Preiserh6hung des Staates.

(2 Berechne mit dem Dreisatz.

a) 5% von 80 cm. Berechne den Prozentwert.

b) 900 g von 4500 g. Berechne den Prozentsatz. a)P=4cm
¢) 2% sind 7,80 €. Berechne den Grundwert. b) p% = 20 %
c)G=390¢€

« (Losung €

Er Uberweist dem Verkaufer 176.400 €.

00 €. Er zahlt innerhalb von zwei Tagen und be-
ras welchen er dem Verkaiifer itherweist

(4) Die Ware kostet netto 50 €. Berechne den Brt Der Brutto-Betrag ist 59,50 €.

den Einkauf 20 % Rabatt. Er zahlt fUr den Kletter-
{lettergurt regular kostet.

(Losung €

Regular kostet der Klettergurt 85 €.

® Vergleiche die beiden Angebote.

a) Wie viel kosten 100 g bei der normalen Packung und wie viel bei der Aktionspackung?
Berechne.
b) Welche Packung wirdest du kaufen? Begriinde deine Antwort.

Al o

e

-~ { a) 100 g kosten bei der normalen Packung
H: 1,99 € und bei der Aktionspackung 1,75 €.
Hagebutten Tee b) Ich wirde die Aktionspackung kaufen, da
ich mir Geld spare.

AufgieBer

6 - 8 Minuten ziehen & genieBen

Lisas und Raffaelas Akkus sind komplett entla
an das Ladekabel an.

a) Berechne, vor wie vielen Minuten die beid
schlossen haben und schreibe einen Antw
b) Lisa behauptet: ,Mein Smartphone ist schr
Uberpriife rechnerisch die Behauptung v

Robfoclon: 6% @)  geomie  Lodud

MNso: W% @ ) Lodedo

gemm&e.

B Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 10.07.2023

a) Lisa hat ihr Smartphone vor 33 Minuten
ans Ladekabel angeschlossen und Raffaela
vor 76 Minuten.

b) Lisas Aussage ist falsch, da ihr Smart-
phone in 42 Minuten erst voll geladen ist
(75 Min - 33 Min = 42 Min) und Raffaelas
Smartphone bereits nach 24 Minuten (100
Min - 76 Min = 24 Min)
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